

Hírek az Unióból

A hírek között gyakran lehet hallani az Európai Unió csatlakozási folyamattal kapcsolatban, hogy a 10 tagjelölt ország az Athéni Csúcsértekezlet után aktívan részt vesz a közösség munkájában. Ez a Közös Agrárpolitikát, a KAP-ot érintve azt jelenti, hogy a belépő országok miniszterei rendszeresen ott ülnek tanácskozási joggal a Tanács ülésén, elmondhatják, és el is mondják a véleményüket, képviselik országaik érdekeit.

Legutóbb több forduló miniszteri szintű értekezlet volt Luxembourgban a Közös Agrárpolitika reformjával kapcsolatban. A hajnalig tartó egyezkedések után jött létre a kompromisszum, aminek egyik fontos célja a fenntartható mezőgazdaság ösztönzése, támogatása, illetve a vidékfejlesztési intézkedések továbbfejlesztése, erősítése.

A KAP reform keretében, a vidékfejlesztési rendelet (1257/1999/EK a www.fvm.hu-n az Erdészet címszó alatt több rendelet mellett ez is megtalálható magyarul) módosítására is sor került.

Egy ilyen rendeletmódosítást hosszú előkészítés és egyeztetés előz meg, melyben már figyelembe veszik az új tagok véleményét is. A vidékfejlesztési rendelet erdészeti fejezete (VIII) is módosításra került. Ennek a módosításnak a kialakítása magyar közreműködéssel is készült.

Jelenleg még nincs meg a rendelet teljesen végleges szövege, még apróbb változások lehetnek, tekintettel a közösség több nyelvet figyelembe vevő szóhasználatára, de a Tanács által Luxembourgban elfogadott szöveg már megismerhető.

Ez alapján várhatóan az alábbi módosítások lépnek életbe:

A 1257/1999/EK rendelt 29. cikkelyének 3. bekezdése módosul, ami jelenleg az alábbiakat tartalmazza:

3. A támogatás csak magánszemélyek, azok társaságai vagy önkormányzatok és azok társaságai tulajdonában levő erdők és területek vonatkozásában adható. Ez a korlátozás nem vonatkozik a 30. cikk (1) bekezdésének hatodik fordulatában megállapított intézkedésekre.

Ez azt jelenti, hogy a közösségi támogatások közül a mezőgazdasági területek erdőtelepítése kivételével (31.cikk) a különféle erdészeti támogatások kedvezményezettjei csak a fentiek lehetnek, kivéve a 30. cikk (1) bekezdését: – *természeti katasztrófák és tüzek által károsított erdészeti termelőképesség helyreállítása és megfelelő megelőző intézkedések bevezetése*. Azaz ez utóbbi esetben az állami

tulajdonú erdőterületek is kaphatnak támogatást.

Az új változás néhány jelenlegi és főleg több új tagországot érint, ahol jelentősebb állami tulajdonú erdőterület található.

Az új szöveg szerint a **támogatási korlátozás nem vonatkozik az erdőbe történő befektetésekre, amennyiben azok az erdők jelentős szociális és ökológiai értékének növelését szolgálják**, illetve, változatlan marad a természeti katasztrófák és tüzek esetére szóló korlátozással.

A rendelet (majd) azt is kimondja, hogy az állami területek esetében adott támogatás nem lehet versenytorzító és ezen erdők gazdasági célú feljavítására ez a támogatás nem vonatkozhat.

Ez a változás azt jelenti, hogy az erdők közjóléti és ökológiai célú beruházásai esetén az állami tulajdonú erdők is kaphatnak közösségi támogatást – amennyiben a tagország rendelkezik elegendő erre a célra felhasználható közösségi támogatási kerettel.

Azonban mindenképpen fontos jelzés ez, hiszen az erdők komplex szerepét ismeri el a vidékfejlesztésben és a természet védelmében.

A rendelet 31. cikkelyében eddig is szerepelt, hogy a mezőgazdasági területek erdősítése esetén az állami tulajdon erdősítésekor támogatás adható az erdő létesítéséért, de az ápolásért és a mezőgazdasági jövedelem felhagyásából következő jövedelem pótlására támogatás már nem adható.

A módosítás ebben az esetben arról rendelkezik, hogy az állami terület bérlője szintén kaphat támogatást az erdősítési költségeken felül, azaz az ápolásért 5 évig, illetve a kieső jövedelem pótlására maximum 20 évig.

Röviden; az állami terület hosszú távú bérlője is jogosult a magántulajdonosok számára elérhető támogatásokra.

Természetesen meg kell várni a rendelet hivatalos lapban megjelenő szövegét, illetve a rendelet végrehajtásáról szóló rendeletet is, de a fenti változások ismerete hasznos lehet a jövő tervezésével kapcsolatban.

A rendeletmódosítás kidolgozásával kapcsolatban említett magyar közreműködésről annyi elmondható, hogy a 2002. októberében a belga elnökség alatt tartott európai erdészeti vezetők értekezletén megkezdődött az ezzel kapcsolatos eszmecsere, melynek eredményeként már karácsony előtt egy háttéranyag ké-

szült a Bizottság számára. Ennek az anyagnak egyik „betétje” a már említett www.fvm.hu weblap erdészeti fejezetében „Az állami erdők közjóléti szerepe” felirat alatt elérhető. Ez a videoklip a *Windows media player* segítségével lejátszható magyarul, illetve az angol oldalon az angol nyelvű „eredetiben”.

A megbeszélések, egyeztetések tovább folytatódtak a görög elnökség alatti erdészeti vezetők értekezletén is. Természetesen a fő szerep a minisztereké volt, akik végül Luxembourgban megszavazták a tervezetet. Jelenleg is folyik a már említett aktív megfigyelői státusszal kapcsolatos munka Brüsszelben nemcsak miniszteri, hanem munkabizottsági szinteken is.

Napjainkban az erdők tűz és légszennyezés elleni védelmével kapcsolatos új kibővített tartalmú rendelet a „Forest Focus” – „Erdők a Központban” – kidolgozása folyik. Ezt a munkát a Környezetvédelmi Főigazgatóság fogja össze a Mezőgazdasági Főigazgatóság és az Állandó Erdészeti Tanács részvételével.

Hasonlóképpen egy új rendelet kidolgozása van folyamatban az illegális fakitermelés és fakereskedelem visszaszorítása érdekében, amely a Tanács és a Parlament kezdeményezésére indult (a rendelet neve angol rövidítéssel: FLEGT) a Mezőgazdasági Főigazgatóság koordinálásával.

Talán ad egy kis bepillantást a kullisszák mögé az is ha tudjuk, hogy ezek a munkabizottsági ülések általában egy naposak. Ez azt jelenti, hogy a résztvevők nagy része reggel 3-4 órakor felkel, kimegy a repülőtérre, távolságtól függően 1-3 órát repül 9.30-10.00 órakor beül a tanácssterembe, majd egy ebédszünet után este 6 óra felé végez, kiballag a reptérre és szerencsés esetben már éjfél előtt ágyba is kerül. Másnap reggel (24 órán belül elkészíti a beszámolót) folytatja a munkáját és készül a következő ülésre. (A reggeli 6.10 –es és az este visszajövő 20.30-as brüsszeli járaton több ilyen akatatkás utast látni.)

Ezek a munkabizottságok főleg a mezőgazdasági területeket érintik a piacszabályozási kérdések miatt esetenként hente, illetve kéthetente vagy havonta.

Az erdészet esetében, ahol egyelőre nincs közös erdészeti politika, ott csak a rendeletalkotások közepette van hasonló helyzet, amikor sűrűsödnek a különböző szintű és munkacsoportú ülések, mint most.

Remélem ezzel a kis beszámolóval sikerült friss információval ellátni a kollégákat.

Szedlák Tamás